

EL DIA DE PALENCIA

Diario independiente de gran información de Castilla. Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia.

ORGÁNICO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

Gran Funeraria

de CRESPO. La primera en su clase
y la más económica de esta capital.

MAYOR PRAL., 168

Para tubo digestivo, riñones, articulaciones, y evitar infecciones gastro-intestinales.

AGUA DE BORINES

Ruta de las mesas

Venta: En todo Hotel, Fonda, Farinera, etc.

IBÁÑEZ, DENTISTA

En este Gabinete Odontológico, monitado con todos los adelantos de esta especialidad, se practican todas las operaciones del moderno Odontólogo.

MAYOR PRAL., 85, PALENCIA

Banco Castellano

Valladolid-Palencia

CAPITAL: 6.000.000 de pesetas

Descuentos. Negociaciones. Cuentas corrientes. Préstamos. Cambio de monedas y billetes. Giros y cartas de créditos y toda clase de operaciones bancarias.

CAJA DE AHORROS funcionando diariamente.

Horas de despacho de 9 a 13.

Sandías y melones

Superiores a 0'25 el kilo.

Almacén de frutas y vinos de Alejandro Ortega, calle de Berrugate, 8 y 10.

ESTÓMAGO

Cureña del 98 por 100 de las enfermedades del estómago es testigo con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo receta los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura.

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridrosis, nevastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia; suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fétidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

Se vende en las principales farmacias

saiz de Carlos, s. c. MADRID

Barcelona

Doctor Tomé Ortiz

ESPECIALISTA EN PARTOS

Consulta diaria de enfermedades de la Maternidad y de las Vías urinarias

De 12 a 5.—Para pobres de 2 a 3

MAYOR PRAL., 130, Palencia

ADVERTENCIA

Rogamos encarecidamente a los señores suscriptores que no se salgan al corriente en el pago de sus abonos, hagan efectivos sus abonos á la mayor brevedad posible, á fin de facilitar la marcha normal de la contabilidad en la Administración de este periódico.

Crónica madrileña

La titánica lucha sostenida por los países que más alardean de una civilización «en general», tiene subyugada a los españoles en tales términos, que la imoralidad reinante aquí y aquél, las censuras dirigidas al señor Méndez Alarcón, porque ni dimite ni le obligan a que cierre las casas alegres existentes con el nombre de Cafés Tupis, y la clausura de los Cinematógrafos madrileños, pasan casi desapercibidos para reconcentrar toda la atención en los múltiples transparentes, que colocan nuestros más importantes rotativos.

La Puerta del Sol, las calles de Preciados y San Jerónimo y la futura Plaza de Canalejas, se ven intransitables desde el momento de colgar los primeros carteles dando cuenta de las batallas libradas entre los ejércitos beligerantes; hasta el extremo de que se hace difícil la circulación de vehículos, viéndose precisados los guardias a convertirse en pregoneros a fin de que el público no obstruya tanto el paso.

Empezó *La Correspondencia de España* colocando sus transparentes, siguió *El Imparcial* y ahora no les van en zaga ni *La Tribuna* ni *El mundo*.

Pero lo que más distrae a los curiosos, son los disparatados comentarios de esos «peritos» de guardería que abren catedra y peroran en pro o contra de lo que acaban de leer, excitando los ánimos en términos, que es de prever surja cualquier día un conflicto muy desagradable.

«Quién domina la impresión da los partidores de Francia o de Alemania o de Inglaterra?

Ante la serie de «camelancias» que se han publicado, el buen juicio se va imponiendo mucho; pero hay gentes sencillas que dan crédito a todo y... ¡cuálquiera les convence de que ciertas noticias resultan tendenciosas, cuando no constituidas de sentido común!

Los mismos informes «allegados ayer de París», diciendo que los austriacos habían sufrido por los servicios una derrota terrible, eran puestos en tela de juicio por las personas sensatas; pues nadie comprende que de 300.000 imperialistas, quedasen 60.000 fuera de combate.

«Tan poderoso» es el ejército serbio, que se le cree capaz de aniquilar a un imperio como Austria!

Continúa siendo una incognita la actitud de los yanquis y de China, aun que circulan fundados rumores de que se inclinarán del lado de Alemania; no sólo indignados esos países por las muchas potencias que se unen contra ella, sino temiendo que la voracidad inglesa y nipona dirija sus afiladas garras al «Celeste imperio» y al Archipiélago magnánico.

Italia ya se sabe. En una nueva nota oficial persiste en que mantendrá la más absoluta neutralidad.

Dirán como ponen en los trenes de viajeros:

«E pericoloso aprire la porta. Prima che il freno sia fermo.»

Nosotros, volvío a decir hoy el señor Dato, no saldremos de ella, dando haya quien trate de hacernos cambiar de línea de conducta porque ningún compromiso nos obliga a romperla; añadiendo, por segunda vez, que cuando tuvimos guerra con los Estados Unidos y se nos despidió de las Colonias estuvimos «solos» sin que nadie se acordase de España.

—En la conferencia telefónica que celebró esta mañana el señor Dato con el ministro de Estado, anunció el marqués que, ante los periodistas, rectificaría alguna de las declaraciones de Lerroux sobre Tánger.

Respecto al «bullo» del diario parisí *Le Temps*, según el cual la mayoría de los políticos españoles son refractarios a mantener la neutralidad, dijo don Eduardo que todo eso era consecuencia de campaña iniciada por el *Diario Universal*, ya que es público y notorio el error en que incurrió dicho periódico romanista.

—Hoy saldrá para San Sebastián el ministro de la Gobernación, que desea pasar allí el santo de una de sus hijas.

Regresará dentro de dos o tres días.

C. MORÁN

Asamblea de industriales y comerciantes

Los industriales y comerciantes de Guipúzcoa, convocados por la Cámara de Comercio, se reunieron en San Sebastián en el Palacio de la Diputación Provincial el domingo 23 del corriente, acudiendo en número extraordinario y estando presente el presidente de la Di-

putación, que presidió el acto, y los diputados y senadores de la provincia.

El objeto de la reunión era tratar de buscar soluciones a la difícil situación creada a la industria y el comercio por las restricciones que los Bancos oponen a la negociación de efectos comerciales.

Considerando los reunidos que el mal que deporan tiene un carácter general, y juzgando, por la calidad y número de los concurrentes, que puede suponerse que igualmente afecta a toda clase de intereses mercantiles de la nación, se acordó convocar por medio de las Cámaras de Comercio e Industriales y otras entidades económicas, a una Asamblea que habrá de tener lugar en Madrid el día 1º de Septiembre en el salón de actos de la Cámara oficial de Comercio, calle de Juan de Mena, núm. 2, a la hora que oportunamente se indicará.

Se supone que los interesados de cada región se reunirán previamente a invitación de las Cámaras, para designar los comisionados que llevarán a Madrid su representación.

No es posible que un país pase del régimen normal de créditos a 90 días a otro de pagos al contado, sin causar quebrantos irremediables; y para intentar evitarlos los industriales guipúzcoanos han tomado la iniciativa de que hemos hecho mención.

DISPOSICIONES OFICIALES

Gaceta del día 27

Ministerio de Gracia y Justicia.—Real orden nombrando, en virtud de permiso, registradores de la Propiedad de Pastrana y Navalmorlán de la Mata a don Emilio Moreno Orón y don Manuel Ortega Baeza.

Guerra.—Real orden disponiendo se devuelva a varios interesados las cantidades que ingresaron para reducir el tiempo de su servicio en filas.

Marina.—Real orden declarando pendiente la cruz de tercera clase del Mérito Naval, roja, de que se halla en nominación el capitán de navío, hoy contralmirante, don Federico Ibáñez Valera.

Hacienda.—Real orden disponiendo se remita al ministerio de Gracia y Justicia una relación de los registros fiscales aprobados hasta el 31 de Julio último y que han de regir en 1º de Enero de 1915.

Instrucción Pública.—Real orden disponiendo se anuncie a concurso de trasladar la provisión de la cátedra de Física y Química del Instituto de Murcia.

Otro nombrando profesor numerario de la cátedra de Conocimiento de materiales y Análisis y Salubridad e Higiene de los edificios de la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid, a don Martín Pastells y Papell.

Fomento.—Real orden aprobando el contador de energía eléctrica modelo DUE, construcción de la Bligameine Electricität Gesellschaft, de Berlín.

Boletín Oficial

Anuncio de la Delegación de Hacienda relacionado con las subastas de los aprovechamientos de varios montes de esta provincia.

Anuncios de Ayuntamientos de la provincia.

Las Escuelas Normales

El Consejo de Instrucción pública ha despachado el informe sobre el proyecto de reforma de las Escuelas Normales.

Como nuevos detalles, sobre los ya anunciados por nosotros, diremos que el proyecto ensancha las enseñanzas de las Normales con la Mecanografía, Taquigrafía y Contabilidad mercantil, en beneficio de la cultura de la mujer.

Se suprime los estudios del Magisterio en los Institutos, y las Diputaciones de las pocas provincias que hoy sostienen Escuelas normales elementales de maestros, hebrán de decidir en breve plazo si unifican o no dichos establecimientos de enseñanza.

Se da a las escuelas prácticas anexas a las Normales el carácter de medio y se reorganizan uniendo más y más pedagógicas y administrativamente a la Normal respectiva. Estas escuelas tendrán un campo agrícola de experimentación.

Se fija en quince años la edad para el ingreso, y los estudios, dispuestos todos en orden cíclico, abarcarán las materias más importantes que forman la cultura general y la formación técnica del maestro.

En cada Normal, hebrá una Biblioteca y un Museo pedagógico, a cargo de los profesores.

Las enseñanzas se darán con sujeción a un cuestionario, y se limita a 50 como

máximo el número de alumnos de cada clase.

Los jurados de revisión se formarán con cinco jueces, y los ejercicios serán también cinco.

Uno de ellos consistirá en el examen y críticas de la Memoria de prácticas escrita por los alumnos.

Un médico escolar será profesor de Fisiología.

Se establecen becas para el curso y bolsas de viaje para ampliar los conocimientos de los alumnos en España y fuera de España.

Se crean inspectores e inspectoras de orden, y los claustros se reunirán una vez al mes para tratar de la aplicación y aprovechamiento de los alumnos.

Las residencias escolares, que el proyecto llama Colegios a la antigua usanza española, tienen en el proyecto una organización tan sencilla como plausible.

El profesorado de las Maestras será todo femenino, excepto el profesorado de Religión y Moral.

Los profesores se especificarán en adelante, no solo por secciones de estudios, sino por asignaturas o, a lo más, por grupos de materias análogas.

La reforma empezará a regir desde el próximo curso, y supone aumentos considerables de personal y material.

Es posible que el decreto se firme en esta semana.

La fiesta de San Agustín

Solemnísima fué la fiesta religiosa celebrada hoy en el templo conventual de las Agustinas Canónigas.

Lucía el altar mayor sus mejores glorias y hallábase iluminado con profusión de luces.

El joven e ilustrado jesuita R. Padre Teodulo Peláez, religioso emparentado con distinguidas y respetables familias de esta capital, ocupó la sagrada cátedra pronunciando un discurso bello en la forma, profundo en el fondo, conmovedor y emotivo.

Ensalzó las glorias de San Agustín y en párrafos verdaderamente sublimes, saturados de unción evangélica, puso de manifiesto sus excepcionales dotes oratorias.

El coro de religiosas cumplió su cometido con delicado gusto en la parte musical.

Un crecido número de fieles asistió a esta solemnidad, brillante por todos sus conceptos.

Recibía nuestra más cordial y sincera enhorabuena la Comunidad de las Agustinas Canónigas y de un modo especial la priora de dicho convento, hermana del P. Peláez.

A este felicitamos también por el hermosísimo sermón pronunciado en la mañana de hoy y del cual hemos oido hacer grandes y merecidos elogios.

Para remediar la crisis obrera

Por el ministerio de Fomento se llevan con toda actividad los trabajos preliminares para la ejecución de un plan de obras que permita dar ocupación al mayor número de braceros, con objeto de conjurar de momento y para un plazo no tan inmediato, la crisis obrera, consecuencia de la crisis europea.

Merece un aplauso el ministro del ramo, y justo es también tributarle elogio sin regateo ninguno, al director general de Obras públicas, señor Calderón, sobre quien en estos días pesa una labor verdaderamente ardua.

Por virtud de estos planes podrá darse colocación hasta fines de Diciembre a mil obreros por provincia, en obras de nuevas carreteras.

Esto dará lugar a la concesión de un crédito extraordinario de diez millones de pesetas, no estando aún decidido si el crédito que se pide ha de ser por valor de esa cantidad o ha de ser doble, pues las circunstancias pueden ser tales que así lo aconsejen, por ser doble el número de obreros que hubiera necesidad de colocar.

Será este extremo uno de los temas que seguramente invertirá la atención de los ministros en su reunión de hoy.

Acordada en principio que sea la concesión del crédito, serán llamadas a Madrid las personas que componen el pleno del Consejo de Estado, para que ésta pueda reunirse en uno de los primeros días del mes

LA GUERRA EUROPEA

De una religiosa española en Lieja

Son interesantes los siguientes párrafos de una carta que una religiosa Carmelita, de Lieja, ha escrito a un periodista, hermano de esquella, y que publica la *Tradición Navarra*, de Pamplona:

«Me pregunto si aquí, en esta santa casa, hemos sentido la guerra. ¿Cómo no? ¡Si está en el ambiente! ¡Si al trío de las campanas ha sucedido el estruendo de los cañones! ¡Si hace veinte días reina en esta ciudad la desolación y la muerte!

«Hemos pasado horas terribles de angustia, más que por nosotras, por las colegialas. La tranquilidad se había suspendido, y ni de día ni de noche disfumábamos un momento de paz. Los cañones hacían temblar las bóvedas de nuestra capilla, y un día, estando rezando el rosario, creímos que íbamos a morir aplastadas. Ya habíamos hecho a Dios el sacrificio de nuestras vidas para que salvase las de las niñas.

«Pero qué amorosa ha sido para nosotras la Providencia! Hasta la fecha no hemos sufrido el menor daño, y eso que una granada, terrible a juzgar por el estruendo que hizo, explotó a las puertas mismas del colegio, y las paredes de la fachada Norte están arruinadas de balazos, no habiendo dado una sola en las ventanas.

«Más para que veas lo que hace la religión: aquí la guerra nos ha unido más unas a otras, aumentando nuestro mutuo cariño.

«Vivimos aquí religiosas belgas, francesas, italianas, inglesas, alemanas y una española, que soy yo; y entre las niñas, las hay de todas aquellas naciones, menos de España.

«Tenemos además dos capellanes: uno francés y otro alemán.

«Pero las pasiones que encienden los corazones de los hombres no han penetrado los muros de esta santa casa.

«Y mientras se matan por estas calles francesas, alemanas y belgas, veo que aquí las religiosas y las niñas de esas naciones enemigas se abrazan y se besan y lloran juntas las desgracias de sus paisanos.

«Una tarde estaba yo en la torre de la enfermería con cinco niñas que andaban delicadas.

«De pronto, una de las niñas señaló por unos campos la llegada a galope de un regimiento de caballería. Eran soldados alemanes que, sable en mano, venían a la ciudad.

«Cuando los mirábamos, sonó repentinamente una terrible descarga por delante y varios cañazos por la espalda. ¡Cuántos cayeron! Pero los demás continuaban impávidos, como si nada fuera con ellos.

«A los pocos momentos vimos una escena horrorosa, que jamás olvidaremos.

«Detrás de las tapas de nuestro jardín brotaron miles de soldados alemanes de Infantería. Enfrente surgieron miles de soldados belgas. Los alemanes se lanzaron furiosos al puente para atravesar el río, y el puente voló cuando estaba lleno de alemanes. Sin embargo, nadie se movió. Los vimos en seguida formados y obedeciendo a un silbato, retrocedieron, dando la vuelta en dirección a otro puente. También éste fue volado; pero después de haber pasado muchos, que, en masa compacta, corrían por las avenidas. En esto se encontraron con los belgas. Y figúrate dos manadas de tigres y hienas; así se acometieron. ¡Qué horror! Y eran hermanas, todos redimidos por la sangre de Jesucristo.

«Entre tanto, dentro de nuestra casa tenía lugar una escena de incomparable ternura: las religiosas y las niñas belgas y alemanas se abrazaban y se besaban.

«No pudimos resistir más aquellos cuadros de horror, y bajamos a la capilla. En el vestíbulo encontramos mucha gente. Había dos hombres en el salón de recibir. Estaban tendidos en dos sofás. Un oficial alemán y un sargento belga.

«Al alemán le asistía nuestro capellán francés; al belga, nuestro capellán alemán.

«Qué contraste! Los dos heridos eran católicos. Se miraron y... se perdonaron. Ambos miraban al crucifijo que les presentaban las religiosas.

«Fueron instalados en la habitación de los capellanes. Ya están muy mejorados por la asistencia de nuestro médico que es belga. Comen juntos a nuestros capellanes. Ayer, juntos también, oyeron misa y comulgaron en nuestra capilla.

«Te contaré muchas cosas más; pero para qué! Tú puedes figurártelas. Sólo te diré, para tu tranquilidad, que nos han visitado los generales alemanes y nos han dicho que no pagemos cuidado, pues nada malo nos sucederá.

«Esta mañana en las dos misas, se nos ha llenado la capilla de soldados alemanes.

«Todos estaban con devoción, y algunos han comulgado.»

Charleroi destruida

La ciudad de Charleroi y todas las circundantes de Chatelineau, Chatelet,

Montignies y Monceaux son hoy no más que montones de ruinas humeantes.

La lucha sostenida en Charleroi ha sido, sin duda alguna, uno de los episodios paralelos más emocionantes de esta gran batalla, que tiene suspensión de las naciones todas.

La ciudad de Charleroi comenzó a ser bombardeada en las primeras horas de la mañana del sábado por el ejército alemán, que en su avance había llegado hasta ella, y por la parte de Huy y por la de Jumet.

La artillería empleó sus piezas, dirigiendo sus proyectiles sobre la estación del ferrocarril, que en pocas horas quedó totalmente destruida. Secundando la acción de los cañones, la infantería avanzó por la parte Norte de la ciudad, entrando en ella, atrincherándose inmediatamente en las calles y construyendo fuertes fortificaciones.

Las tropas francesas que habían acudido a defender la ciudad entraron en ella por la parte Sur, verificándose el encuentro de ambos ejércitos en el centro mismo de la ciudad, que fué teatro de una horrorosa lucha.

Las calles quedaron bien pronto cubiertas de muertos y heridos, y a poco, las casas comenzaron a arder al caer sobre ellas las granadas disparadas por los cañones alemán.

En los pueblos circundantes de Charleroi se batían también alemanes y franceses.

Los habitantes de estos pueblos, abandonándolo todo, huyeron, penetrando en territorio francés.

Después de un día de lucha, en la mañana del domingo el Ejército alemán inició un repliegue, pero poco después volvieron a tomar la ofensiva, pues las tropas francesas, al conocer el resultado poco favorable para ellas del combate sostenido en la frontera de Luxemburgo, comenzaron a retirarse hacia la frontera, replegándose en la dirección de Maubeuge, siguiendo las márgenes del río Sambre.

Entonces los alemanes continuaron su avance hasta Thuin y Vincennes.

(Por conducto alemán)

Noticias de la campaña

Berlín 25.—Se confirma oficialmente la toma de Namur. Las tropas alemanas tomaron en asalto enseguida cinco fuertes y la población de Namur. Los cuatro fuertes restantes están bombardeados continuamente y se rendirán probablemente pronto.

Toda la prensa belga se publica ahora en lengua alemana, menos la de Amberes.

Se ha nombrado ya gobernador general alemán en Bélgica.

La publicación de la victoria conseguida cerca de Namur, ha despertado un entusiasmo grandísimo en todo el Imperio.

El Emperador mandó un telegrama a la esposa del Príncipe heredero la Princesa Cecilia, expresándole su agradecimiento afectuoso y alegrándose de la primera gran victoria de su hijo, que ha sido condecorado con la Cruz de Hierro de primera y segunda clase. El Príncipe Oscar, de Prusia, también ha demostrado un valor extraordinario con sus granaderos y fué condecorado con la Cruz de Hierro de segunda clase. El Emperador condecoró al Príncipe heredero Ruperto de Baviera, también con la Cruz de Hierro de primera y segunda clase.

Berlín.—El embajador de España en Berlín, que tiene a su protección los súbditos franceses, rusos y belgas en Alemania, participa al ministro de Negocios Extranjeros en Berlín, que el embajador norteamericano que protege los súbditos alemanes en Rusia, le declaró que los 200.000 alemanes que habitan en Rusia, no se han quejado hasta ahora de malos tratos.

Viena.—La prensa vienesa publica noticias oficiales de que las tropas austriacas están avanzando en los dos lados del Vistula victoriamente en territorio ruso.

La prensa alemana ha publicado un monograma despachado en París, diciendo que las tropas francesas fueron atacadas por las tropas alemanas al Oeste del Mosa, resistiendo con tenacidad.

Dos cuerpos del ejército francés avanzaron y fueron recibidos con una tempestad de bolas, verificando los alemanes, especialmente la guardia prusiana, un contra-ataque, que hizo retirar a los franceses con enormes pérdidas. Al oeste del Mosa las tropas francesas quedaban detenidas en su avance y después de un violento combate tuvieron que retroceder.

El ministro de la Guerra de Francia comunicó al fin que siente tener que participar que el ataque de las tropas francesas no consiguió su objeto y tuvieron que atrincherarse en la segunda línea de defensa. Al final, el ministro francés participa que una división independiente de caballería alemana ha ocupado la región de Roubais y Tourcoing en Francia, cuyas poblaciones fueron detenidas por tropas territoriales.

(POR TELEGRAFO)

Madrid 28, varias horas

Noticias oficiales francesas

En París se ha hecho pública una comunicación del ministerio de la Guerra en la cual dice que los franceses en su ofensiva hacia los Vosgos hicieron retroceder a los alemanes que avanzaron por Saint Die, bombardeándolo y saqueándolo.

En la región de Nancy continúan la ofensiva las fuerzas francesas sin cesar el fuego hace cinco días.

Las bajas de los alemanes, en esta parte, son tremendas.

Al sudeste de Nancy sobre un frente de tres kilómetros, encontraron los franceses 250 cadáveres de alemanes y en la región de Vitrémont, al sur de Nancy y en un frente de cuatro kilómetros encontraron 2.500 muertos.

La fortaleza de Sangwy bombardada desde el día 3, rindió hoy, después de 24 días de resistencia.

Defendió un batallón, del cual casi la mitad de los combatientes han muerto.

Al comandante del fuerte se le ha concedido una condecoración. En Mosa rechazaron los franceses los ataques de los alemanes cogiéndoles una bandera.

Las tropas belgas de Namur se unieron a las francesas.

El combate de Charleroi

Los alemanes tomaron esta población cinco veces, volviendo a perderla, hasta que por fin la plaza cayó en su poder.

Avanzando

Las tropas rusas avanzan. El ala izquierda invade la Galitzia.

Buque austriaco a pique

En las cercanías de la costa occidental de África, un crucero inglés ha echado a pique a un crucero austriaco.

Por territorio prusiano

Las fuerzas rusas siguen su avance por territorio prusiano.

La Prusia oriental puede considerarse ocupada por fuerzas moscovitas.

Continúa la gran batalla

En Bélgica continúa librándose la gran batalla, interviniendo las mismas fuerzas alemanas que tomaron parte en las de Charleroi y Mons.

Crucero alemán volado

En el golfo de Finlandia el crucero alemán «Magdenburg» varó.

Como se acercaron al buque varios navíos rusos el comandante voló aquél, ocasionando numerosas víctimas.

Decreto imperial?

Dícese que el Kaiser ha publicado un decreto imperial, declarando conquistado el territorio belga y anexionado al territorio alemán.

Ha sido nombrado gobernador general de Bélgica el general Wanner Goltz.

El puerto de Cottar

Comunican de Roma que se considera inminente la rendición del puerto austriaco de Cottar.

A Malinas

Dicen de Amberes que debido a la ofensiva belga, el Rey se ha trasladado a Malinas.

En la región de Donai

Han sido vistas en esta región numerosas fuerzas de caballería alemanas.

Por conducto inglés

El ministro de Marina inglés ha manifestado que fuertes destacamentos de marinos británicos han desembarcado en Ostende y ocupado la población y sus alrededores.

Una disposición

De Londres participan que el ministro de la Guerra ha dispuesto que los desertores ingleses que deseen ser indultados se incorporen al ejército de operaciones.

Los rusos derrotados

De Roma telegrafian que cerca de Lublin han sido derrotados los rusos por los alemanes.

Los austriacos que peleaban

unidos a los alemanes, entraron en Rusia avanzando por el Vistula.

Los rusos sufrieron grandes pérdidas.

Situación crítica

Asegúrase que la situación de Amberes comienza a ser muy crítica, puesto que las tropas alemanas tienen cortadas las comunicaciones e interceptadas las salidas de la población.

ÚLTIMA HORA

Retroceden?

Comunican de París que oficialmente se asegura que los austriacos que entraron en Rusia avanzando por las orillas del Vistula, se han visto obligados a retroceder.

Rey grave

Se encuentra gravemente enfermo el Rey de Rumanía.

Créese por lo tanto una inminente abdicación.

EN ESPAÑA

Por los repatriados

El Congreso y el Senado contribuyeron con 5.000 pesetas cada uno para la suscripción abierta en favor de los repatriados.

Consejo

El próximo lunes se reunirán los ministros en Consejo.

Por la neutralidad

El señor Dato ha facilitado a los periodistas una extensa relación de felicitaciones que ha recibido el Gobierno por mantener la neutralidad.

RAMÓN QUINTERO

En favor de los repatriados

Suscripción

Pesetas Cts.

	Suma anterior.	1453
Don Mariano Gallego	10	
José Casabó	25	
Domingo Cantuche	5	
Remón Herrero		

BOLETÍN LOCAL

Despegue

Hasta la una de la tarde de hoy, se han hecho las siguientes inscripciones:
Defunciones.—María Villarreal Dorio, de 65 años, C. Barrantes, 3; Valentín Ruiz, casado, de 70 años, Soldado.
Matrimonios.—José Mediavilla, de Aguilera, de 26 años, con Trinidad Barcina, de Villarramiel, de 26.

El tiempo

Observaciones meteorológicas de hoy, da-

recogidas en el Instituto General y Téc-

nico:

Presión atmosférica 10° y en milímetros:

A las ocho de la mañana, 705 1.

A las cuatro de la tarde, 703 9.

Temperaturas:

A la sombra (8 mañana) 15 0.

(4 tarde) 20 0.

Máxima a la sombra 21 0.

Mínima 10° 5.

Dirección del viento (8 mañana) N.E. (4

en el despejado).

Altura de agua caídos por metro cuadrado

de tierra desde las ocho de la mañana de ayer

al mismo hora de hoy 00.

Viajeros y mercancías

Movimiento que ha tenido lugar hoy en

el establecimiento de esta capital.

Viajeros: Salieron, 283.—Llegaron, 292.

Mercancías: Gran velocidad; número de

expediciones, 73; número de llegadas, 122—

Pequeña velocidad; número de expediciones,

120; número de llegadas 184.—Terreladas,

expedientes 72; llegadas, 100.

NOTICIAS

Martes 29, celebrará el clero parroquial de esta ciudad, solemnes homenajes fúnebres por Su Santidad el Papa Pío X en la iglesia de Nuestra Señora de la Calle, a las diez de la mañana. A todas las congregaciones y feligreses de las parroquias, ruegan su asistencia al acto los señores párrocos.

Ha retrasado bastante el tiempo, dejándose sentir viento del Norte.

La Dirección general de Seguridad ha dado las oportunas órdenes para que sean destinadas a esta capital, durante las fiestas de San Antón, las fuerzas de seguridad que han costumbrado a venir en años anteriores.

Siguiéndole la prensa, han quedado suspendidas este año las fiestas en Avilés, con motivo de las circunstancias que se trasciendan.

Por la Dirección general de Correos ha hecho saber que se halla prohibida circulación de toda clase de correspondencia para las provincias belgas: Lieja, Limbourg, Luxemburgo, Namur, Brabant.

Yo a los palacios subí,
Y a los caballos bajé
Llor del Polo pedí
Y en todas partes lo hallé.

Ayer tarde fueron detenidos dos sujetos por la policía de esta capital, habiendo ingresado en la cárcel a sufrir quincena.

Al vecino de Becerril de Campos Policarpa Gallego, le fué robada, días pasados, una caballería menor, sospechándose que hayan sido los autores una quadrilla de gitanos que merodeaba por aquel pueblo.

Intervención legal

La facilita el señor Medina, Corredor de Comercio Colegiado, para las operaciones de Préstamos, Descuentos, Créditos con garantía personal y de valores, en las que la exigen el Banco de España y otras entidades de esta plaza.—Barrio y Mier, 14 (antes Carrizosa).

Con respeto a la información que dábamos ayer del soldado shogado recientemente en San Sebastián, creemos oportuno aclarar que tratándose de un hijo de Palencia, debiera la Comisión Provincial y el Ayuntamiento exteriorizar su agradecimiento a las autoridades militares de aquella capital, por las atenciones de que ha sido objeto la madre del infeliz joven Marcelo Matanzas.

El inspector provincial de Sanidad mayor López de la Molina, en su reciente visita a Aguilar de Campoo, visitó las Escuelas, el Metadero, los servicios de abastecimiento de aguas y otros relacionados con la higiene.

Doctores Alvarado y Alvarez

OCULISTAS

Barriónuevo, 9. Consulta diaria de 11 a 1

El señor delegado de Hacienda ha mandado para mañana el pago de los siguientes libramientos:

D. Francisco Pérez, 10.369 61 pesos; don Aurelio Alonso, 4194 47; para pago de la Caja de Depósitos, 2.816 50.

Se hallan terminados, en Cestrejón de la Peña y Autillo de Campos, los presupuestos ordinarios para 1915.

En Barruelo ha sido detenido por la guardia civil el vecino de Cordovilla Julián Gutiérrez, el cual hurtó días pasados, dos carneros a varios vecinos de Ollamey.

Mañana a las nueve se dirá en la capilla de las Escolapas una Misa de Requiem por el eterno descanso del alma de Su Santidad Pío X.

Guillermo González Álvarez

Médico Oculista

Consulta diaria de diez y media a una. Central Hotel Continental. Mayor pral.

En el Consejo de ministros celebrado ayer quedó acordado un plan de obras públicas, para cuya realización hace falta la suma de diez millones de pesetas.

Esta noche a las doce procedente de Asturias, llegará a esta capital la compañía del Circo Feijoó que debutará el sábado.

Hoy partirá por esta estación un tren botijón de Madrid, que se dirige a Santander.

Antigua Academia preparatoria para carreras militares.—Capitán. D. Pascual Gómez.—Son válidos los certificados de probación del Instituto.—Cerdeira de Garay, núm. 2.

Ayer visitó el señor gobernador civil de la provincia a la colonia escolar de Santander, que se encuentra ahora en Aguilar de Campoo.

Acompañaron en el viaje a la primera autoridad civil, el senador don Juan Polanco, el diputado provincial don Leocadio Domínguez y el inspector provincial de Sanidad señor López de la Molina.

Después de saludar a los niños que componen la colonia, se interesaron acerca del estado en que se encontraban.

Los niños están complacidos de las atenciones que reciben y han ganado en peso como término medio, de dos a tres kilogramos.

Dicha expedición infantil que la componen 30 niños y 30 niñas, regresará a Santander el día 1º de Septiembre.

Por hurto de 280 pesetas a un vecino suyo, ha sido detenida en Carrion el día 24 del actual, una vecina de Nogal de las Huertas, llamada Clara Lasso.

Señoras

Lencería de todas clases. Especialidad en géneros finos a precios de fábrica. Surtido completo en telas para mantelerías, novedad colchones, bonitos estores de todas clases y ropa blanca.—Comercio de tejidos de M. Polo, Mayor, 91.

La Cruz Roja española ha enviado un telegrama a muchos médicos españoles, preguntándoles si quieren ir como agregados de las ambulancias de dicha Institución a algunos de los países beligerantes.

La pregunta obedece a escasez de médicos que hay en dichos países, con relación al número de combatientes.

La Escuela especial de ingenieros de Montes, en la *Gaceta Oficial* correspondiente al día 23 del mes actual, anuncia la convocatoria para los exámenes de ingreso en el mes de Septiembre.

Se nos dice que el Círculo Mercantil dará un baile durante las próximas fiestas de San Antón.

En la retreta que se celebrará estas fiestas, tenemos entendido que tomarán parte los exploradores y vaivenistas elementos.

Contra la gota, reumatismo y cálculos del riñón el agua de BELASCOAIN es remedio soberano.

El domingo a las cuatro y media de la tarde celebrarán una reunión en el Círculo Jiménez, las simpáticas y distinguidas señoritas que forman la agrupación femenina titulada «Las Margaritas».

En dicha reunión se procederá al nombramiento de junta directiva.

Dice la prensa de Santander que el miércoles llegó a aquella capital en un vapor inglés, el presidente de la República de México general Huerta.

Parece ser que tiene en cuenta la conducta que observó con los subditos españoles, no se le ha hecho oficialmente ningún recibimiento.

Gran fotografía eléctrica

DOCE retratos, entregados a las 24 horas, 60 céntimos. Kíométrica y toda clase de trabajos fotográficos; Mayor pral., 115. 117 y 119, esquina a la calle Nueva.

EL DÍA DE PALENCIA

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

El próximo Cónclave

Los cardenales que llegan.—

El Príncipe Mario Chigi, enfermo.—Un funeral.—Otras noticias

Roma 26.—Para asistir al Cónclave han llegado los cardenales Nava de Bonifacio, arzobispo de Ostia; Pifil, arzobispo de Viena; Jarley, arzobispo de Nueva York; Vezzari, primado de Hungría, y Cavalcanti, arzobispo de Río Janeiro.

Se encuentran en Roma, hasta ahora, 44 cardenales, de ellos 15 extranjeros. Se espera a los purpurados españoles, portugueses, canadienses y franceses, creyéndose que podrán reunirse 60 cardenales.

El mariscal del Cónclave, Príncipe Mario Chigi, se encuentra enfermo, y en vista de ello, la Congregación de cardenales ha dispuesto que le sustituya su hijo Luis.

En la capilla del coro de la basílica de San Pedro se ha celebrado un nuevo funeral por el Papa, oficiando de pontífice el cardenal Ceppetelli.

Las hermanas de Pío X se disponen a abandonar esta capital, y vivirán en adelante con su sobrino, monseñor Parolin, cura de Possayns.

Los cardenales españoles

Barcelona 26.—Ha zarpado para Génova el trasatlántico «Montevideo», que conduce a los cardenales españoles arzobispos de Toledo, Sevilla, Valladolid y Santiago.

También se dirigen a Roma, en el mismo buque, el cardenal arzobispo de Lisboa y los obispos de Salamanca y Colombia.

Funerales en París

París 26.—En la Iglesia de Notre Dame se han celebrado funerales por el Papa, asistiendo el Gobierno y el Cuerpo diplomático.

COMUNICADO

Sr. Dr. de EL DÍA DE PALENCIA

Presente.

Muy señor nuestro: Agradecemos a usted tener la bondad de insertar en el periódico de su digna dirección el adjunto comunicado.

Por ello le anticipan las gracias, quedándose muy reconocidos sus efectísimos ss. ss. q. s. m. b.

Los arrendatarios del contingente,

ESPEGEL HERMANOS

En vista del comunicado del señor Ortega, publicado en el periódico de su digna dirección el adjunto comunicado.

Muy señor nuestro: Agradecemos a usted tener la bondad de insertar en el periódico de su digna dirección el adjunto comunicado.

Los arrendatarios del contingente,

ESPEGEL HERMANOS

Las comunicaciones y la guerra

Lenguajes para telegramas

El ministerio de Correos y Telégrafos de Francia, accediendo a lo solicitado por el director general de Comunicaciones de España, señor Ortúñez, ha dispuesto que además de los idiomas francés e inglés, se autorice el castellano para la redacción y envío de telegramas que se cambien entre España y Orán por las vías Chafarinas y Cádiz-Tánger-Orán.

También, y como excepción, ha dispuesto dicho ministerio autorizar el cambio de telegramas oficiales en lenguaje secreto entre el Gobierno español y sus embajadores, ministros o encargados de Negocios Extranjeros por las líneas francesas de la Metrópoli y sus colonias y protectorados, a condición de que la autoridad expedidora y destinataria se expresen en lenguaje claro francés o inglés, y que no tengan que transmitir por líneas enemigas.

Información telegráfica

Madrid 28

La firma

Se ha facilitado a la prensa una relación de decretos de Guerra.

Entre ellos figuran los siguientes:

Promoviendo al empleo de general de división a don Ricardo Contreras Montes.

Ascendiendo a general de división a don Francisco Cirujeda.

Ordenando el pase a la reserva por cumplir la edad reglamentaria el general don José García Concha.

Disponiendo ceso en el cargo de gobernador militar de Menorca y pase a la reserva por edad don Luis García Alpuente.

Ascendiendo a general de brigada a los coronellos don Luis González Pajarero y don Hilario Meris.

Conferenciando

El señor Dato conferenció por teléfono con los ministros de Estado y Gobernación.

Comisión de catalanes

Telegrafo de San Sebastián que S. M. el Rey ha recibido a una comisión de catalanes que fué a hablarle del asunto relacionado con las Mancomunidades.

De Marruecos

Telegrafo el general Jordana que aumenta la agitación entre los moros.

Añade que en caso de agresión

serán castigados enérgicamente los moros.

En el centro de Tetuán

Se ejerce gran vigilancia por nuestras tropas.

Hasta ahora reina tranquilidad.

El expresidente de Méjico

De Santander participan que el expresidente de la República mexicana Huerta en una conversación que tuvo con los periodistas habló mal de la religión, protestando energicamente los representantes de la prensa católica.

El veraneo regio

La jornada regia en San Sebastián terminará a mediados de Septiembre.

Quintero

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial

FONDOS PÚBLICOS	Día 26	Día 27

<tbl_r

Aguas minerales naturales de CARABANA

Purgantes
depurativas
antibiliosas
y antisépticas

EL PARAISO — Casa Hernández

Mayor principal, 74, PALENCIA

ROPA BLANCA.—Confecciones para caballeros, señoras y niños.
SASTRERÍA.—Desde 1.º de Septiembre próximo queda abierto en esta casa al público en general, un taller de confecciones, representado por un nuevo cortador sastre modisto muy competente y activo. Se confeccionan a la medida trajes y abrigos para caballeros y niños. Se confeccionan a la medida, vestidos para señoras, hechura sastre, con arreglo a los últimos figurines. Capas, abrigos-capas y abrigos. Modelos exclusivos de la casa. Para la presente temporada de invierno se han recibido las últimas novedades en lanares para vestidos, felpas de seda y paños, estilo inglés (gustos finísimos) para abrigos de señora.

Pielas.—Manguitos.—Corsés y género de punto.

Pañería para caballero.—Camisería.—Corbatas.—Cuellos y Pufos.

En adornos para vestidos, capas y abrigos, presentará esta Casa un bonito surtido en Sedas escocesas listadas y lisas todos los colores. Terciopelos negros. Terciopelos color y Terciopelos escoceses. Calidades superiores.

Visite V. los Escaparates de esta Casa los días de Feria.

PRECIO FIJO invariable en todos los artículos.

Santiago Hernández, calle Mayor principal, núm. 74, Palencia

RAZA PORCUNA ESPECIAL PARA EL ENGORDE

En la Explotación Agrícola de «LAS CHARCAS», se venden cerditos procedentes del cruzamiento entre las razas Yorkshire×Breskshire×vitoriana.

Los animalitos de esta raza tienen una aptitud digestiva elevada al más alto grado.

Para condiciones y precios dirigirse á don Ambrosio Donis Arroyo, en Palencia.

NOTA. Tiene por costumbre esta Explotación no dejar criar más de seis cerditos cada madre.



MIGUEL Y CARREÑO ELECTRICIDAD

Mayor principal, núm. 105

Se hacen instalaciones de luz, timbres, teléfonos, motores y pararrayos, montaje de centrales eléctricas y líneas de alta tensión.

Lámparas OSRAM

No confundirse, Mayor pral., 105.—Casa en Valladolid, Santiago, 80

LA AMERICANA

ZAPATERIA de Zamora y Becerril

Calzado de lujo y económico.—Gran surtido en calzado de caballero, señora y niños.—Especialidad en la medida.—Se reforma toda clase de calzado.

Mayor pral., 53 y Plaza Mayor, 5.—Palencia

De actualidad palpitable

EL SIGLO XX Y EL FIN DEL MUNDO

según la profecía de San Maquinas

Precio 2 pesetas.—Se vende en la imprenta de este periódico,

Purgantes

depurativas

antibiliosas

y antisépticas

FABRICA

PIEDRA ARTIFICIAL

Baldosines, lisos, estraidos y en colores, variedad de dibujos y de toda clase de pavimentos de cemento.

VENTA DE CEMENTOS

franceses, belgas, alemanes y del país.

DECORACION DE FACHADAS

tresterías, dinteles, balcones, columnas, jambas, etc.

MARMOL COMPRIMIDO

regaderas, peldanos, arrimaderos, balaustres, etc.

Tubería de cemento para conducción de aguas, alcantarillado.

JERÓNIMO ARROYO
PALENCIA

Para excelentes

TRIGOS Y CEBADAS DE SIMIENTE

dirigirse á

Don José Nebot Moreno

LÉRIDA

Nuevo Mapa de Europa

dibujado expresamente para estas circunstancias, proponiendo que, especialmente en aquellos lugares que pueden ser teatro de la guerra, no falte ninguna población de mediana importancia y que todo el MAPA sea modelo de claridad y de precisión y que lleve por completo los deseos del público.

Este MAPA DE EUROPA va retirado con una interesante y completa estadística, que contiene, acerca de los países beligerantes, considerable cantidad de datos referentes a su población, producción, fuerzas militares, escudos de todos los países europeos, etc.

Precio 1'50 pesetas.—De venta en la imprenta de este periódico.

Mojador higiénico

para sellos, sobres, etiquetas, etc., etc.

Aparato de verdadera utilidad en todos los despachos. El que moja los papeles engomados con la boca poco sabe las consecuencias que pueden sobrevenirle.

Un solo aparato dura toda la vida. Es elegantísimo y limpio.

Está construido de latón fuertemente niquelado, su duración es indefinida.

Precio 3 pesetas en la imprenta y papelería de Abundio Z. Menéndez, Mayor pral., 70.

TARJETAS POSTALES

Se ha recibido una nueva colección de 20 vistas de Palencia.

Precio de la colección, 90 céntimos.

Encuadrada en elegante blok 1 peseta.

Imprenta y librería de Abundio Z. Menéndez, Mayor pral., 70.